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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. З кожним наступним роком життя висуває 

все більш високі вимоги не лише до нас, дорослих людей, а й до дітей: зростає 

обсяг знань. Для того щоб допомогти дітям впоратися із важкими завданнями, 

необхідно подбати про повноцінне і своєчасне формування у них мовлення. 

Адже завдяки цьому відбувається розвиток дитини, за допомогою слова ми 

висловлюємо свої думки. 

Що потрібно зробити для того, щоб мовлення дитини розвивалося 

правильно? 

Відповіді на ці питання шукають різні науковці: логопеди (Н. Гаврилова, 

О. Мілевська, Ю. Рібцун, В. Тищенко, О. Ткач, ін.),  лінгвісти (А. Богуш, М. 

Вашуленко, К. Крутій, ін.), психологи (Ж. Піаже, ін.) і т. буд. Ними було 

охарактеризовано причини виникнення порушень мовлення, їх структуру, 

запропоновано пояснення механізмів розвитку мовлення, ін [5-7, 11, 29-30]. 

Вирішення цих завдань тісно пов'язане з профілактикою та своєчасним 

виявленням відхилень у мовленнєвому розвитку дітей. 

За даними статистики, у світі кількість мовленнєвих розладів зростає, у 

зв'язку з чим актуальність їх профілактики розглядається як проблема, що 

потребує термінового вирішення. 

Батькам дітей, у процесі попередження виникнення порушень мовлення, 

відводиться ведуча роль. В. Кисличенко була розроблена програма 

логопедичного супроводу сім’ї спрямована на вирішення цієї проблеми вже з 

народження дитини. Де під логопедичним супроводом розглядали 

цілеспрямовану, послідовну, неперервну дію у спеціально організованих 

умовах, відповідних психофізичним особливостям дитини-логопата. Згідно 

досліджень В. Тарасун, це – дія у зоні «найближчого розвитку», із 

прогнозуванням «поля подальших труднощів у вихованні та навчанні» 

дитини. 

Логопедична робота з дітьми раннього віку включає в себе кілька 
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напрямів:  попередження виникнення первинних та можливих вторинних  

порушень мовлення; профілактика (пропедевтика) їх виникнення; подолання 

вже наявних розладів мовлення; вдосконалення його різних сторін і якостей. 

Паралельно з корекцією мовлення передбачають розвиток інших психічних 

процесів і функцій. Досить часто, уся логопедична робота сприймається 

тільки як деякі дії, прямо спрямовані на усунення неправильної вимови 

фонем. Це зрозуміло, оскільки якість фонетичного боку мовлення у першу 

чергу сприймається, що викликає  викликають найбільше занепокоєння 

родичів дитини. Але при такому підході часто ігнорують інші напрямки 

роботи логопеда. Попередження виникнення порушень мовлення у дітей 

раннього віку, яке здійснюється різнобічно розглядається як одна з 

найвагоміших проблем яка недостатньо повно вирішена. Таким  чином, вибір 

теми кваліфікаційної роботи обумовлений її актуальністю. 

Метою дослідження є з урахуванням особливостей ставлення батьків до 

процесу формування мовлення у дітей раннього віку розробити рекомендації, 

використання яких сприятиме різнобічному розвитку дітей раннього віку 

групи ризику. 

Досягнення поставленої мети забезпечувалося вирішенням наступних 

завдань дослідження: 

1.  Здійснити теоретичний аналіз проблеми попередження виникнення 

порушень мовлення у дітей раннього віку (до 3-ох років). 

2.  За результатами діагностики визначити особливості розвитку 

мовлення у  дітей раннього віку. 

3.  Визначити загальну обізнаність батьків щодо стану розвитку 

мовлення у їхніх дітей. 

4.  Розробити методичні рекомендації для батьків, щодо забезпечення 

умов формування мовлення у дітей раннього віку групи ризику. 

Об'єктом дослідження є процес формування мовлення у дітей раннього 

віку (від 0 до 3 роки). 

Предметом дослідження виступають особливості формування  
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мовлення у дітей раннього віку групи ризику. 

Для рішення поставлених завдань нами застосовувалися такі методи 

дослідження: 

1) Теоретичні методи: аналіз науково-теоретичних та методичних 

джерел та узагальнення результатів дослідження. 

2) Емпіричний метод: анкетування. 

3) Якісний та кількісний аналіз результатів дослідження. 

Теоретичне значення дослідження: полягає у поглибленні теоретичних 

знань про особливості становлення мовлення у дітей раннього віку та чинники 

ризику, які можуть його порушити; доповненні уявлень про психолого-

педагогічні умови, необхідні для забезпечення ефективного мовленнєвого 

розвитку дитини на ранніх етапах дитинства; розробці практичних 

рекомендацій для батьків щодо створення комунікативного середовища та 

стимулювання спілкування з метою профілактики мовленнєвих порушень. 

Практичне значення дослідження: полягає у тому, що розроблені 

рекомендації можуть бути використані батьками дітей раннього віку для 

забезпечення їх повноцінного мовленнєвого розвитку, а також педагогами 

закладів дошкільної освіти у роботі з дітьми групи ризику виникнення 

порушень мовлення. Запропонований у роботі діагностичний інструментарій 

може застосовуватися як засіб моніторингу мовленнєвого розвитку дітей віком 

до 3 років. Отримані результати дослідження можуть стати підґрунтям для 

подальшої розробки технологій логопедичного супроводу сімей, які 

виховують дітей групи ризику з виникнення порушень мовлення. 

Апробація дослідження: Передумови успішного розвитку мовлення у 

дітей групи ризику раннього віку. Вісник Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка. Корекційна педагогіка і 

психологія / за ред. О. Гаврилова. Вип. 14. Кам’янець-Подільський. Видавець 

Ковальчук О.В. 2023. 791 с. 

Структура роботи: вступ, два розділи, висновки, список використаних 

джерел. Повний обсяг роботи – 89 сторінок. 



77 

 

ВИСНОВКИ 

 

Теоретичний аналіз та проведене нами емпіричне дослідження з 

проблеми особливостей формування мовлння у дітей раннього віку групи 

ризику дозволили сформувати наступні висновки: 

1. Розвиток мовлення починається у дітей від народження. З першим 

криком дитини відбувається активне залучення до цього процесу дихальної, 

голосової та артикуляційної ланки, що входять у склад органів, що 

забезпечують функцію мовлення. До року емоційне спілкування є тим 

стимулом, що забезпечує активний розвиток мовлення. Після року головним 

видом спілкування є ситуативно-ділове. Воно продовжує стимулювати 

розвиток мовлення у малюків. 

Визначено, що перші форми мовлення, які розвиваються у дітей 

раннього віку - це описове та ситуативне. Починають також формуватися 

комунікативна, узагальнююча та регуляційна функції мовлення. Активно 

накопичується словниковий запас, що включає назви живих та неживих 

предметів, що оточують дитину; слова що позначають дії; слова, що 

позначають якісні ознаки пов’язані з емоційними переживаннями дитини; 

слова, що позначають вимоги, пропозиції та бажання. Формується також 

слухання і розуміння мовлення оточуючих, розповідей віршів та казок. Цей вік 

є також початком оволодіння граматикою.  

У перші роки життя дитина накопичує інформацію орієнтуючись на 

зразки, що її оточують: мовлення авторитетних для неї осіб чи джерел 

інформації; предметну діяльність, поведінку тощо. Емоційне мовлення для неї 

є, в першу чергу стимулом для розвитку загалом, шляхом постановки цілі, яка 

може досягатися тощо.  

2. На основі аналізу наукових джерел було визначено, що до категорії 

дітей групи ризику належать діти, які за станом здоровʼя, рівнем мовленнєвого 

та загалом психічного, соціального розвитку знаходяться в межовій зоні між 



78 

 

нормотиповими віковими показниками та порушенням (це уже не 

нормотиповість, проте і не порушення).  

3. Виявлено, що батьки у спілкуванні зі своїми дітьми найчастіше 

орієнтовані на забезпечення їх іграми і спонуканні ігрової діяльності. Батьків 

більше турбує чому дитина самостійно не грається, а не чому вона не хоче і не 

вміє спілкуватися з оточуючими. 

Анкетування показала, що лише 10% дітей раннього віку граються 

самостійно, інші прагнуть взаємодії з дорослими у грі. Це питання турбує 

батьків, оскільки займає час дорослого, який він хотів би витратити на щось 

інше. Мало хто з батьків розуміє, що така поведінка є нормотиповою для 

дитини раннього віку. Саме вона спонукає розвиток у неї навичок спілкування. 

У взаємодії відбувається наслідування мовлення та поведінки дорослих, саме 

від них вона черпає інформацію для активного розвитку. 

Визначено диференційовані індивідуальні уподобання дітей у грі, від 

настільних  до рухливих ігор. Це вказує на те, що індивідуальні здібності у 

дітей починають проявлятися уже в ранньому віці. Важливим є лише 

спрямувати їх у потрібне русло. Також індивідуальним є і темп розвитку цих 

дітей. Позитивним є і те, що більшість батьків (70%) дозволяють дітям 

вибирати ігри за власним інтересом, підтримуючи їхню ініціативу та 

допитливість. 

Діти часто проявляють допитливість у нових ситуаціях та інтерес до дій 

дорослих і дітей, що сприяє їх соціалізації та пізнавальному розвитку. 

Анкетування також дало можливість окреслити зміст основних помилок, 

що гальмують розвиток мовлення у дітей, що спонукає віднести їх до групи 

ризику. Зокрема, коли батьків задовільняє, що їхня дитина самостійно грається 

і не проявляє інтерес до батьків чи рідних. Коли батьки більше 

зосереджуються на тому, щоб купити дітям додаткову іграшку, проте при 

цьому мало звертають увагу, щоб провести із нею час, поспілкуватися. Про те 

чи правильно дитина говорить і наскільки вона чітко позначає мовленням свої 
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потреби говорять мало. Більшість вважають, що ще дитина мала і ще 

виговориться.  

4. Отримані результати лягли в основу практичних рекомендацій для 

батьків щодо оптимізації мовленнєвого оточення та цілеспрямованої 

стимуляції комунікації з метою попередження і своєчасного виправлення 

можливих порушень мовлення.  

Основними засобами розвитку у дітей раннього віку передумов 

виникнення у них мовлення визначено ігри та вправи. Такі види роботи 

доступні та зрозумілі батькам дітей, а тому вони були рекомендовані для 

проведення з дітьми.  

Було визначено основні напрямки у яких можуть працювати батьки з 

дітьми уже вдома, розвивати: 

- мовленнєвий видих; 

- артикуляційну моторику; 

- моторику пальців рук; 

- слухову увагу та фонематичне сприймання; 

- розуміння мовлення. 

Така взаємодія дитини з дорослим має бути задоволенням для обох, 

спілкування має проходити в атмосфері спокійної радості. Батьки мають бути 

максимально уважними до своїх дітей, демонструвати їм зразки правильного, 

чіткого, інтонаційно-виразного і, водночас, простого та зрозумілого мовлення 

(зорієнтованого на індивідуальні та вікові особливості малюка). 

Саме за таких умов мовлення буде максимально інтенсивно розвиватися 

у відповідності до потенційних можливостей дитини, якщо ж цього не 

відбувається – це слугуватиме підставою для звернення до відповідних 

фахівців (логопеда, невролога, психіатра, ін.) для забезпечення уже 

багатопрофільного супроводу малюка з метою максимально попередити чи 

уже корегувати наявне у неї порушення мовлення. 
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Наше дослідження буде продовжене з метою апробації цих 

рекомендацій на практиці та визначення індивідуальних проблем у 

спілкування, які можуть виникати у батьків із дітьми  раннього віку. 
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